



# 青光眼患者的自我护理指导

▲ 德阳市人民医院 朱华蓉

青光眼是一组以视乳头萎缩、凹陷、视野缺损及视力下降为共同特征的疾病，病理性眼压增高、视神经供血不足是其发病的原发危险因素，视神经对压力损害的耐受性也与青光眼的发生和发展有关。

青光眼是导致人类失明的三大致盲眼病之一，根据病因、房角、眼压描记等情况，可划分为原发性青光眼、继发性青光眼和先天性青光眼三大类。前者又可分为开角型青光眼、闭角型青光眼，国内较为常见的青光眼为原发性闭角型青光眼。

有很大一部分青光眼患者在发病初期没有症状，只有发展到中期或者中晚期才会出现一些症状，青光眼典型症状为视力下降、眼压升高、突发性眼球胀痛等。部分患者还会伴随恶心、呕吐等胃肠道症状以及头痛等神经系统症状。

青光眼主要治疗原则为降低眼压，从而减轻对眼组织的损害，保护视功能。依

据早发现、科学治疗原则，常用治疗手段为药物治疗、手术治疗。但由于青光眼导致的视功能损伤是不可逆的，通过上述治疗手段仅可以恢复患者一部分有用的视功能，所以患者的有效自我保健护理很重要。

**青光眼病患的自我护理方法主要有以下几个方面。**

**心理调适** 青光眼发病诱因与患者情绪具有较大关系，青光眼患者应避免遇到事情过度兴奋和烦躁，保持心平气和，凡事都往好处想。主动与家人、朋友倾诉，主动参加集体活动，形成乐观、向上的心态。为了促使自身心理状态正常，青光眼患者也可以选择一些常见的自我心理调整办法，如练习太极拳等有益身心的体育项目、播放舒缓轻柔的音乐等。

**用眼卫生** 用眼卫生是青光眼自我护理的首要原则，青光眼患者应避免在光线较暗处长时间工作，在看电影、看手机、

看电视前尽量滴1次眼药水，眼药水类型可以向专业医护人员咨询确认选择，不同患者根据不同的青光眼类型选择不同的降眼压药物。同时长时间开展阅读、绘画、设计等需要低头的工作时，青光眼患者应设置闹钟，每间隔60分钟将头部抬起，闭眼休息或者慢走、向远处眺望10分钟左右。

**定期复诊** 青光眼患者可以严密观察病情，随时自检，一旦出现眼内压升高，或者头部突发疼痛、眼部胀痛等症状，及时复诊。一般青光眼患者在开始治疗后30天内每1个星期需要复查1次；治疗两个月后，可以每间隔两个星期进行1次复查；三个月后，可以每间隔1个月或者两个月复查1次；半年后，可以每间隔两个月或者3个月进行1次复查；1年后，可以每间隔半年或者1年进行1次检查。

**合理饮食** 在家庭生活中，青光眼患

者应尽量选择对眼部无较大刺激且易消化的食物，如芹菜、香蕉、苹果、苦瓜、丝瓜等富含膳食纤维的蔬菜及水果等。同时由于一次性摄入过量水分会增加眼球内液体，进而诱发青光眼发生，因此，患者应控制每日液体特别是水分摄入量在2500ml以下，并依据少量多次的原则，每次不超过300ml，避免一次性摄入水分过量，避免摄入咖啡、浓茶，避免暴饮暴食。

**生活指导** 根据气温变化，及时增加或者减少衣物，避免感冒导致病情加重。考虑到青光眼不适症状会影响患者睡眠质量，患者在睡觉前60~120分钟内应避免高强度脑力活动，可以采用温水泡脚后再次入睡。

总的来说，自我护理是青光眼患者改善病情的一种手段，青光眼患者应主动学习与青光眼相关的知识，在生活中注意对青光眼的护理。

## 女性不孕症患者生活护理要点

▲ 峨眉山市妇幼保健院 龚丽英

随着社会发展，女性不孕症的发病率越来越高，病因也越来越复杂。临幊上女性不孕不育症主要原因有排卵障碍、输卵管、子宫、宫颈、阴道和免疫6种因素导致。

排卵障碍主要是由于下丘脑垂体卵巢轴功能紊乱、全身性疾病、卵巢病变等导致无排卵；输卵管因素导致女性不孕不育症是最常见的原因，主要是由于输卵管炎症、输卵管发育异常等；子宫因素主要是因为子宫发育不良、黏膜下肌瘤、特异性或非特异性子宫内膜炎症、宫腔粘连及内膜分泌反应不良等，很容易使女性孕卵不能着床或者着床后出现早期流产的情况；宫颈因素主要是因为女性患者体内的雌激素水平低下或者患有宫颈炎症，导致子宫颈黏液的性质发生改变，从而影响精子的活力和进入宫腔的数量，此外女性患者出现宫颈息肉和宫颈口狭窄等都会阻碍精子的穿行而导致女性患有不孕不育症；阴道因素主要是女性患者可能存在先天性无阴道、阴道横膈以及处女膜闭锁等各种原因导致阴道过于狭窄而影响精子的穿行，患有严重的阴道炎症也会很大程度上缩短精子的生存时间而导致女性患有不孕不育症；最后是女性的免疫因素，这主要是不孕不育症女性患者的宫颈黏液内产生抗精子抗体或血清中存在透明带自身抗体，这些都会抑制精子与卵子的正常结合。

### 饮食护理

女性在护理的过程中应尽量避免吸烟和饮酒，多食用一些肝、脑等动物内脏，从而促进性激素合成。其次，要有效进行维生素类的补充，多食用瘦肉、鸡蛋、蔬菜和水果等富含蛋白质和维生素的食品。

在进行饮食护理的过程中，应忌食寒凉和生冷食物，可以摄入附子煲狗肉、当归羊肉汤、鹿茸炖公鸡等温补食品，有效缓解

子宫虚寒的症状。此外，也可以食用百合鸡蛋茶、黄花鲫鱼汤、乌龟煲土茯苓汤、田七花旗参茶以及海带绿豆汤等，尽量避免饮食辛辣和肥腻的食物。

### 心理护理

女性不孕不育患者在进行护理期间，应加强对患者的思想疏通，帮助患者树立正确的思想认知，因为一些不孕不育患者备孕的时间过长却无法成功受孕，导致心理压力、社会压力以及家庭压力都很大，所以在进行心理护理的过程中应该向患者列举一些不孕不育治愈成功的案例，鼓励他们毫无保留地表达自己内心的看法、认识及顾虑。让患者进行正确的情绪发泄，促进患者的心态平衡，并在心理护理的过程中鼓励患者多参与一些有利于身心健康的活动。

### 生活护理

在对不孕不育患者进行护理的过程中，患者应该避免接触放射线和对身材有害的物质，如某些化学品、重金属等，避免高温作业等不利于身体健康的工作。其次，在生活上，应该有效指导不育不孕患者注意生活规律，不要因为一些压力而导致精神过于紧张等情况，保持良好的健康心态。

综上所述，女性不孕不育症由于病因复杂，患者主要会出现下丘脑垂体卵巢轴功能紊乱、全身性疾病、卵巢病变、输卵管炎症、输卵管发育异常、子宫发育不良、内膜分泌反应不良、宫颈息肉、宫颈口狭窄、先天性无阴道等疾病。女性患者应该及时前往医院进行正规检查，并且在治疗护理的过程中应该注意饮食、心理和生活上的护理，在治疗过程中保持健康良好的心态，才能更好的治愈。

## 中晚期肺癌该如何治疗

▲ 南充市高坪区人民医院 唐春蓉

肺癌是常见的恶性肿瘤，对人体健康影响极大，近年来，我国肺癌的发病率和死亡率不断上升，且大多数患者在就诊时就已经处于肺癌中晚期了，因此对中晚期肺癌的治疗方式进行研究具有重要意义。

肺癌的诱发因素有很多，主要包括吸烟、环境接触、电离辐射等因素。吸烟是肺癌的高危因素之一；肺癌属于一种职业癌，很多患者患肺癌都和职业与环境接触有关，如果长期接触福尔马林、硅等物质的话也可能会患肺癌；肺脏等器官对放射线比较敏感，所以电离辐射很容易诱发肺癌；如果本身患有支气管扩张、肺结核等疾病的话可能会患肺癌，但不常见；遗传以及大气污染等因素也可能会诱发肺癌。

早期肺癌患者可能不会出现任何症状，但是进入中晚期之后会出现明显症状。比如患者会出现咳嗽、胸痛、咳血、痰中带血、胸闷、气急、声音嘶哑等局部症状；发热、消瘦、恶病质等全身症状；肺源性骨关节增生症、上腔静脉综合征、肾脏转移、消化道转移、骨转移、中枢神经系统症状、心脏受侵和转移，以及周围神经系统症状等外侵和转移症状。

中晚期肺癌病情比较复杂多变，所以应该根据肿瘤的特性以及患者的身体状况选择合适的治疗方式。

**一般治疗** 首先要密切观测患者病情，检查患者生命体征，比如体温、血压、脉搏以及呼吸等情况；其次，如果患者呼吸困难的话需要多休息，以减少氧气消耗；此外，需要针对患者的营养状况改善患者饮食，多让患者吃一些蔬菜等食物。

**分子靶向治疗** 分子靶向治疗就是药物治疗，利用药物杀死肿瘤细胞，减少对正常组织的影响，能够延长中晚期肺癌患者的生存期。常用的药物有以肿瘤血管为靶点的贝伐珠单抗等。

**手术治疗** 手术治疗是中晚期肺癌的主要治疗方法，能够延长患者的生命。局部切除、扩大切除是常用的外科手术类型，其中扩大切除比较适用于中晚期肺癌患者。开胸手术及辅助胸腔镜手术是常用的外科手术方法，其中开胸手术能够直接观察到病变肺组织并进行切除。辅助胸腔镜手术的切口比较小，恢复也比较快，所以使用范围比较广泛。

**介入治疗** 介入治疗指在影像学设备的引导下，利用导管、穿刺针等治疗器械对病变部位进行治疗，主要包括气管动脉灌注化疗以及支气管介入治疗。气管动脉灌注化疗比较适用于不能进行手术或者化疗无效的晚期肺癌患者，而支气管介入治疗比较适用于不能进行放疗和手术的患者。

**放射治疗** 放疗在中晚期肺癌的治疗中发挥着重要作用，治疗效果较好。放疗比较适用于晚期或者不能做手术的患者，但是不适用于本身有严重的肾、肝、肺功能不全的患者。放疗可分为姑息性放疗、预防性放疗、根治性放疗、辅助放疗以及新辅助化放疗等类型。

**化疗** 化疗也是一种非常重要的肺癌治疗方法，基本所有的肺癌患者都需要进行化疗。化疗可分为治疗性化疗和辅助性化疗，比较适用于晚期小细胞癌患者，也能够有效延长非小细胞肺癌患者的生存期。化疗能够杀死肿瘤细胞，但是也会对正常细胞造成损害，因此需要结合患者的身体状况制定合适的化疗方案。

总之，需要根据中晚期肺癌患者的具体情况制定合适的治疗方案，并对患者进行精心护理，以提高患者的生活质量。

